暑假換約季，大學老師別被騙！ 
高教工會公布「六大陷阱、三大步驟」，提防無良校方！
台灣高等教育產業工會
2016.06.15新聞稿
    為提防學生暑期打工受騙，每逢期末教師都會耳提面命，提醒學生各項打工陷阱，然而，一年一度的暑假來臨前，其實也是大學教師的換約之際，這幾年間，在許多學校校方為求節省人事成本的考量之下，高教工會時常接獲教師會員反映，表示學校要求他們簽訂的聘約內容似乎有問題，甚至可能有違法條款，但又不清楚問題在哪？該如何因應？
    特別是今年《教師待遇條例》已上路，依該法第18條，私校教師薪資待遇應準用公校教師標準，也應將此支給數額納入聘約；許多私校聘約上的薪資刪減，只要未經教師同意，都將是違法無效的。面對新法上路，實務上又有如此多的換約亂象，大學教師該如何應對而不喪失自身勞動權益？
對此，高教工會在記者會中，公布「大學教師聘約六大陷阱」，包括：一、聘約外再加簽不平等附約；二、學術研究費打折或是另訂名目扣薪；三、增加義務授課時數；四、要求自願放棄專任教師身分（改為專案/兼任）；五、不合理的離職罰金；六、逾越法令自訂解聘、不續聘事由。
1、 聘約外再加簽不平等附約：
有老師向工會反映，學校在換約時發放一份聘書，背面記載的聘約內容與過去無異，看起來也沒什麼不合理的條款，但卻同時又再加發一份「附約」，將新增不合理的規定，通通訂在這份附約之中，要求教師連同聘約簽名回執。然而，不論是聘約或附約，其內容若違法教育法令的強制規定或禁止規定，都將因違法而被視為無效約定。
2、 學術研究費打折，或是另訂名目扣薪：
過去不少私校就以「財務狀況」為由，想方設法地刪減教師的各項加給數額，包括直接在聘約中載入打折的學術研究費數額，或是另訂各種不合理的名目來扣薪。
工會再次強調，今年《教師待遇條例》上路後，私校教師薪給就應準用公校教師標準，因此，就算是經校務會議決議，只要未獲教師個人同意，學校就不得任意變更、刪減教師的薪給數額。校方只要未與教師進行實質協商、獲得教師的同意，若片面在聘約中訂入打折過的薪給數額，或是另訂明目扣薪，事實上都是違法的行為，教師並無配合義務。
3、 增加義務授課時數：
越來越多的學校除了違法刻扣教師薪資，甚至還要求教師「義務工作」，將原本已經約定好的基本授課時數，片面增加「義務鐘點」或「奉獻鐘點」。例如將過往約定的助理教授基本授課時數10小時，未經教師同意，學校片面下令修改為12小時，而也不加發任何的鐘點費；或乾脆言明「每週多奉獻3小時授課時數，不加發任何鐘點費」。
然而，根據我國教育部於102年11月22日臺教師(三)字第1020157582號函之行政指導：「…[對於]學校於教師聘約明定教師每週授課時數超過規定應授時數者，不發給鐘點費，本部認定，學校排課應經一定之合理程序，超過規定應授時數並經學校核准者，應計算授課鐘點費。」學校擅自變動教師授課時數、不發給鐘點費的做法，顯然有違教育法令。
4、 要求自願放棄專任教師身分（改為專案/兼任）：
我們發現，居然有學校要求教師簽下同意自「專任教師不續聘而接受轉聘為專案教師」的聘約條款，而替專任老師辦理「自願離職」。
實際上學校訂定這樣的聘約內容，根本已經違反了教育法令。教師除有教師法第14條明定之犯罪、貪汙、性侵害、體罰、違反相關法令或明顯不能勝任工作有具體事實者，學校不得任意解聘、停聘或不續聘，並且還需要經過教評會審議之法定程序，並報教育部核准後才生效。因此，專任教師身分的喪失或是轉變，絕非是簽下這樣的條款就會自動發生效用。學校這種做法，根本只是為了恫嚇老師，達到自動離職、逼退的效果。
5、 不合理的離職罰金：
許多教師的聘約中最末都會加上一條不合理的「離職罰金」條款，倘若教師在聘期到期前離職，就必須被迫繳一筆不合理的離職罰金給學校。這筆罰金少則是一個月的薪資，一般達三個月薪資，甚至可多達一年薪資之譜。
但事實上，按勞基法第15-1條規定，除非雇主在聘用前，有替勞工進行專業技術訓練，並提供該項培訓費用，才能合法向勞工要求訂定最低服務年限的聘約約定內容。類推適用相同道理，除非教師的相關進修費用（博士班課程）等等，是由學校提供或補貼，校方才有訂定教師最低服務年限，或是離職罰金的正當性。校方既無付出培訓成本、也不用證明教師離職對校方造成的具體損害下，就單方任意訂定「離職罰金」約定，顯然是於法站不住腳的「不公平條款」。
6、 逾越法令自訂解聘、不續聘事由
部分學校在聘約中自訂諸多「解聘、不續聘事由」，諸如不擔任學術、行政主管，或是詆毀校譽就予以解聘等條款，工會要再次強調，教師法第14條已明定教師各項解聘、不續聘事由，縱使教師違反聘約規定，也須衡量該聘約條文是否合理、是否為情節重大，並經教評會等程序使得合法解聘教師，絕非校方單方於聘約中自訂各項解聘事由，就能達成法律效力。
面對不良校方趁換約之際所訂定的各項「聘約陷阱」，大學教師除了睜大眼睛看清楚之外還能怎麼做？對此，高教工會提出教師勞權保障的「三大步驟」：
1、 拒絕不合理聘約，加註不同意見回執：
聘約的內容變動若涉及到勞動條件的變更，應由勞資雙方協商合意決定，且該變更也不得違反法令。若教師的聘約出現前述「六大陷阱」，我們建議教師們勇敢地拒絕不合理聘約，在聘約上「加註不同意見」後回執。這樣才能夠避免學校謊稱教師回執聘約就是同意相關條款，勞資雙方達成合意。
然而，教師「加註不同意見」後，學校是否得威脅教師將受「不續聘」？實際上，依據我國《教師法》第14條之規定，學校教師需有該法列舉之關於教師犯罪、性侵害、精神病、行為違反法令、教學不力不能勝任工作、或違反聘約情節重大之具體事實，學校始得提報教評會審議不續聘該教師，且需經教育部核准才生效。教師若無不適任教師的情況，實在不用擔心校方的不續聘威脅，切勿放棄對不合理聘約表達反對的權力。
2、 聯繫工會、加入工會：
教師個人在校內孤軍奮戰學校，難免感到力不從心。這種處境其實和絕大多數的勞工是一致的。為了要改進勞資之間的不平等地位，勞工依法能享有組織工會、集體協商、甚至採取爭議行為的權力。而這一切的根本，就在於「加入工會」。
高教工會呼籲所有聘約遭遇不合理條款的大專校院老師，儘速聯繫工會、加入工會，讓我們用集體的力量來改變不合理的現實。而且，今年起實施的《教師待遇條例》第17條的後項規定即明文：「私立學校在未與教師協議前，不得變更支給數額。教師加入工會者，得授權由工會代表協議。」工會已是法律上合法的私校教師權益代表，個別教師切勿放棄自身權利。
3、 爭取權益、集體行動：
當一個學校開始透過修改聘約，提出前述種種不合理的條款，顯見該校已有「不正辦學」的傾向。要予以導正，學校的教職員生必須儘速組織集體行動（包括：集體加入工會、成立工會分部、公開檢舉違法條款、集體提出教師申訴…等），才能維護自身的勞動權益。這些歷程工會都將陪伴到底。若老師誤信「暫時忍耐，未來就會改善」，很可能都只是坐等問題惡化，要再改正就將更加困難。
為了回應前述種種聘約上的不當條款，高教工會將對會員提供「權益聲明書」，供教師在回執聘書時附上以確保自身權益。工會也呼籲所有大專教師，盡速加入高教工會，只要發現任何聘約有不合理之處、被苛扣任何薪資津貼獎金、或是勞動條件逐漸惡化（校方透過教師評鑑與績效辦法…等威脅教師），與工會聯繫，透過集體爭議與談判的手段，保障教師自己的工作尊嚴！
新聞聯絡人：陳書涵（高教工會辦公室主任）0978-312775
