破千人連署！來自96所私立大專院校教師疾呼：
『拒絕接受最低的所得替代率！』
千份連署帶進年金改革國是會議 要求回應私校教師訴求！
台灣高等教育產業工會
【20170118新聞稿】
[bookmark: _GoBack]    年金改革國是會議，即將於本周末舉辦。然而，截至目前為止，政府當局或年金改革辦公室，始終未回應「大專私校教師所得替代率僅三成」、「公校、私校教師年金嚴重不平等」的問題。去年6月起召開的總統府國家年金改革會議，在20次會議中，高教工會代表以委員身分場場出席，然而，歷經長達四個半月的會議討論後，工會高度遺憾的是：整場年金改革彷彿只是虛晃一招，對於最需改善年金狀況的私校教師、勞工等各類年金弱勢，政府根本毫無改革方案！
    事實上，針對三萬名私立大專院校教師面臨退休年金為所有職業類別最低的嚴重課題，高教工會早在去年10月27日即首次召開記者會，公開要求年改會須立即正視並提出具體改善方案。隨後在去年第20次年金改革會議中，高教工會出席委員更在會議中正式提案，討論過程中未見包括政府機關在內的各界代表表達任何反對，極為罕見獲得一致共識。然而，荒謬的是，在去年12月25日年金改革辦公室所公布的改革「備選方案」中，竟然對大專私校教師退休年金的問題隻字未提！等於間接證明開了20次的年金改革會議，根本只是浪費時間、故做姿態的「假民主、假討論」。
    對此去年12月27日再次召開記者會，除了公布大專私校教師年金線上試算程式，更在記者會後發動「私立大專教師拒絕接受最低的所得替代率！高教工會要求公、私校平等待遇」聯署行動，在短短不到三周內，分別來自於96所私立大專院校，超過千名全台灣大專院校教師參與響應。其中除了私立大專教師外，更不乏公立大專教師紛紛表態支持，共同爭取權益平等的高教環境。
    多位私校教師，在連署頁面中對私校教師年金與公校落差極大，公開留言發出不平之鳴。
大葉大學顏老師：「『學校或許有公私之別，師生權益不該有公私之分』教育是公領域，教育工作者無公私之分。教師資格亦皆教育部審定核發，皆受『教師法』規範與保障，公教私教同工同酬才合理。」
亞東技術學院李老師：「『有教無類』，不只是對學生，老師也是，教育學生怎能分公私！」
大仁科技大學張老師：「希望政府能提高私校教師的所得替代率，不致於成為老年貧窮化的族群，造成社會的問題。」
元智大學盧老師：「我雖已屆退休年齡，但是為了已經在私校服務的年輕教授爭取未來的權益，我支持工會，工會加油。公私校應該平等待遇！」
大漢技術學院邱天佑老師：「同樣是教書，公私立差異太大，造成社會大眾對私校教師的誤解。不公平的年金制度，抹煞私校教師一輩子的努力，退休後無法安養後半輩子！」[footnoteRef:1] [1: 各校教師的完整留言，可在連署頁面置底閱讀。] 

    也有公立大專教師出面協助呼籲提升私校教師年金的必要：
東華大學賴老師：「私校教師退休比勞工還差，確有大幅調升的必要。」
臺灣體大麥老師：「師生福利應不分公私立學校！」
    顯然，爭取公、私校教師年金平等，影響所及不只是私立大專院校老師，也包括可能可能期望在公、私校之間自由流動的公校教師，或是期盼教師能更加流動以促進課程多元的公私立大專學生們。
    記者會上將有私校教師代表、公校教師代表、年金改革委員會委員等，說明參與聯署者對政府的呼籲，強調「公、私校教師年金平等」的必要。工會並質疑：一旦錯過了這關鍵的改革時機，私校教師年金在未來還有任何改善機會嗎﹖
    而本週末22日即將在總統府召開的年金改革國是會議，屆時高教工會年金改革委員，也將會帶著上千份來自私立大專院校教師的連署進入會場，並在國是會議中強烈要求政府必須立即改善私校教師的退休年金。高教工會嚴正呼籲，政府應當正面回應教育界的這股呼聲。否則佔大專教師六成比例之高的私立大專教師群體，將會持續行動，直到政府正視問題的一日為止。


新聞聯絡人:
陳政亮 (高教工會秘書長)  0929-359768
林柏儀 (高教工會組織部主任)  0922-796883
劉侑學 (高教工會理事、年金改革委員會委員)  0910-875557
